

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**КОНСТИТУЦИОННЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВА ГРАЖДАН
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

автореферат

БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ
Студента 5 курса 511 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета

ЕРЁМИНА АРТЁМА АЛЕКСАНДРОВИЧА

Научный руководитель

д.ю.н., профессор

должность, уч.степень, уч.звание

подпись, дата

Н.Н.Аверьянова

инициалы, фамилия

Зав.кафедрой

к.ю.н., доцент

должность, уч.степень, уч.звание

подпись, дата

Е.Н. Тогузаева

инициалы, фамилия

Саратов 2025

Введение

Экономические права занимают центральное место в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина. Они обеспечивают возможность участия в экономической жизни общества, защищают интересы граждан в сфере производства, обмена, распределения и потребления товаров и услуг, а также создают условия для реализации других прав и свобод. В Российской Федерации экономические права закреплены в Конституции 1993 года, которая провозглашает свободу предпринимательской деятельности, право частной собственности, право на труд и другие важные гарантии, обеспечивающие экономическую свободу и социальную справедливость.

Актуальность исследования конституционных экономических прав граждан РФ обусловлена динамичным развитием законодательства в этой области, а также необходимостью обеспечения эффективной защиты прав и свобод в условиях рыночной экономики. В последние годы наблюдается активное обновление нормативно-правовой базы, регулирующей экономические отношения, что требует глубокого анализа и осмысления. Кроме того, реализация экономических прав сталкивается с рядом проблем, таких как избыточное административное регулирование, коррупция, нестабильность законодательства и недостаточная защита прав собственников и предпринимателей. Эти вызовы требуют комплексного подхода и разработки мер, направленных на улучшение условий реализации экономических прав.

Целью данного исследования является анализ конституционных экономических прав граждан Российской Федерации, их исторического развития, правового закрепления и проблем реализации. Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

1. Раскрытие понятия и сущности конституционных экономических прав граждан РФ.

2. Изучение историко-правовых аспектов становления экономических прав в России.

3. Анализ конституционно-правового закрепления экономических прав в международном и зарубежном законодательстве.

4. Выявление особенностей и проблем реализации права частной собственности, права на предпринимательскую деятельность и права на труд.

5. Исследование роли уполномоченных по защите прав предпринимателей и потребителей финансовых услуг в обеспечении экономических прав граждан.

6. Анализ роли Конституционного Суда, судов общей юрисдикции и арбитражных судов в защите экономических прав.

Объектом исследования является российская система экономического законодательства, ее сущность и основные черты.

Предметом исследования выступают экономические права граждан РФ, закрепленные в Конституции и других нормативно-правовых актах, а также правоприменительная практика в этой области.

Методологическую основу исследования составляют общенаучные методы познания, включая системный анализ, толкование права, обобщение, сравнение и историко-правовой метод. Эти методы позволили провести комплексный анализ конституционных экономических прав, выявить их особенности и проблемы реализации.

Степень научной разработанности темы исследования является достаточно высокой. Проблематика экономических прав и их реализации широко освещена в трудах таких ученых, как Н.Н. Аверьянова, Л.А. Гордон, В.Е. Чиркин, А.В. Левашин, Л.А. Нудненко, Л.Э. Рубцова, И.В. Тихомиров, Н.П. Коршунова, Л.А. Морозова и других. Однако динамичное развитие законодательства и изменение социально-экономических условий требуют постоянного обновления и углубления знаний в этой области.

Таким образом, данное исследование направлено на анализ конституционных экономических прав граждан РФ, их исторического развития, правового закрепления и проблем реализации. Результаты работы могут быть использованы для совершенствования законодательства и правоприменительной практики, а также для повышения уровня защиты экономических прав и свобод граждан Российской Федерации.

Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих в себя шесть параграфов, заключения и библиографического списка.

Основное содержание работы

В работе исследуется конституционно-правовая природа экономических прав граждан Российской Федерации. Первый параграф посвящен понятию конституционных экономических прав в законодательстве РФ. Экономические права представляют собой неотъемлемую часть конституционных прав, которые формируют основу правового статуса гражданина. Они закреплены в Конституции РФ и соответствуют международным стандартам, установленным Всеобщей декларацией прав человека и Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах. Ключевые экономические права включают право на предпринимательскую деятельность, право частной собственности, право на труд и другие гарантии, обеспечивающие экономическую свободу и социальную справедливость. В Конституции РФ (ст. 8, 9, 34, 35, 36) закреплены принципы единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств, поддержки конкуренции и свободы экономической деятельности.

Во втором параграфе рассматривается историко-правовое становление конституционных экономических прав граждан в РФ. Развитие экономических прав происходило поэтапно. Первое поколение прав (личные и политические) было направлено на защиту свободы человека от вмешательства государства. Однако со временем стало очевидно, что для обеспечения достойного уровня жизни необходимы дополнительные гарантии, что привело к появлению второго поколения прав – социальных и экономических. Эти права обеспечивают возможность независимого развития человека через систему государственных гарантий. В России экономические права прошли сложный путь от дореволюционного периода, через советскую эпоху, где частная собственность была ликвидирована, до современного этапа, когда они стали основой рыночной экономики.

Третий параграф посвящен анализу экономических прав в международном законодательстве и конституционном законодательстве зарубежных стран. Экономические права закреплены в международных правовых актах, таких как Всеобщая декларация прав человека и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. В конституциях зарубежных стран экономические отношения занимают важное место, что подтверждается развитием концепций «конституционной экономики» и «экономической конституции». Эти концепции подчеркивают важность экономических прав как основы для устойчивого развития общества и государства.

Второй раздел работы посвящен содержанию и особенностям реализации конституционных экономических прав граждан РФ. Первый параграф рассматривает особенности содержания и реализации конституционного права частной собственности. Право частной собственности является одним из ключевых экономических прав, закрепленных в Конституции РФ (ст. 8, 35). Оно обеспечивает гражданам возможность владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Частная собственность играет важную роль в развитии общества, обеспечивая экономическую свободу и независимость личности. Однако реализация этого права сталкивается с проблемами, такими как сложность процедур регистрации, изъятие имущества для государственных нужд без адекватной компенсации и высокая налоговая нагрузка.

Во втором параграфе анализируется содержание и реализация конституционного права на предпринимательскую деятельность. Право на предпринимательскую деятельность закреплено в ст. 34 Конституции РФ и предполагает свободное использование гражданами своих способностей и имущества для ведения экономической деятельности. Предпринимательская деятельность рассматривается как инициативная, самостоятельная деятельность, направленная на получение прибыли. Однако реализация этого

права затруднена из-за избыточного административного регулирования, коррупции и нестабильности законодательства. Малый и средний бизнес сталкивается с трудностями при доступе к финансовым ресурсам, рынкам сбыта и защите своих прав.

Третий параграф посвящен содержанию и реализации конституционного права на единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств. Статья 8 Конституции РФ гарантирует единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, а также поддержку конкуренции. Эти принципы обеспечивают развитие рыночной экономики и защиту прав граждан и юридических лиц. Однако на практике возникают проблемы, связанные с ограничением конкуренции и нарушением принципов свободного перемещения товаров и услуг.

Третий раздел работы посвящен защите конституционных экономических прав граждан в РФ. Первый параграф рассматривает защиту конституционных экономических прав граждан уполномоченным по защите прав предпринимателей в РФ. Институт уполномоченного по защите прав предпринимателей (бизнес-омбудсмена) был создан для обеспечения государственной защиты прав субъектов предпринимательской деятельности. Основная задача бизнес-омбудсмена – защита прав предпринимателей от незаконных действий органов власти и должностных лиц. Этот институт играет важную роль в развитии государственно-частного партнерства и обеспечении устойчивого экономического развития.

Во втором параграфе анализируется защита конституционных экономических прав граждан уполномоченным по правам потребителей финансовых услуг в РФ. Финансовый омбудсмен был создан для рассмотрения споров между потребителями финансовых услуг и финансовыми организациями в досудебном порядке. Этот институт способствует экономии времени и средств потребителей, разгрузке судебной системы и оптимизации работы финансовых организаций. Основная цель

финансового омбудсмена – обеспечение высокого уровня правовой защиты граждан при получении финансовых услуг.

Третий параграф посвящен судебной защите конституционных экономических прав граждан в РФ. Судебная защита экономических прав осуществляется Конституционным Судом РФ, судами общей юрисдикции и арбитражными судами. Конституционный Суд играет ключевую роль в обеспечении реализации и защиты экономических прав, рассматривая дела, связанные с нарушением конституционных принципов в экономической сфере. Суды общей юрисдикции и арбитражные суды рассматривают споры, связанные с предпринимательской деятельностью и защитой прав собственности. Однако эффективность судебной защиты часто снижается из-за длительных сроков рассмотрения дел и недостаточной прозрачности правоприменительной практики.

В заключение можно отметить, что конституционные экономические права граждан РФ являются важным инструментом для обеспечения экономической свободы и социальной справедливости. Однако их реализация сталкивается с серьезными проблемами, такими как избыточное административное регулирование, коррупция, нестабильность законодательства и недостаточная защита прав собственников и работников. Для решения этих проблем необходимы системные меры, включая упрощение административных процедур, снижение налоговой нагрузки, усиление судебной защиты и развитие институтов, таких как бизнес-омбудсмен и финансовый омбудсмен. Только при условии комплексного подхода и активного участия государства, бизнеса и гражданского общества можно создать условия для устойчивого экономического развития и повышения качества жизни граждан.

Заключение

Проведенное исследование конституционных экономических прав граждан Российской Федерации позволило выявить их ключевую роль в обеспечении экономической свободы и социальной справедливости.

Экономические права, закрепленные в Конституции РФ, являются основой для развития рыночной экономики, защиты интересов граждан и создания условий для достойной жизни. Однако их реализация сталкивается с рядом проблем, которые требуют комплексного подхода и системных решений.

В ходе исследования были рассмотрены основные аспекты конституционных экономических прав, включая право на предпринимательскую деятельность, право частной собственности и право на труд. Были выявлены исторические этапы развития этих прав, начиная с дореволюционного периода, через советскую эпоху и до современного этапа, когда экономические права стали неотъемлемой частью правовой системы России.

Одной из ключевых проблем реализации экономических прав является избыточное административное регулирование, которое создает барьеры для развития малого и среднего бизнеса. Нестабильность законодательства, высокие налоговые нагрузки, коррупция и недостаточная защита прав предпринимателей также ограничивают возможности граждан в полной мере реализовать свои экономические права. Особое внимание было уделено проблемам доступа к финансовым ресурсам, защите интеллектуальной собственности и взаимодействию малого бизнеса с крупными корпорациями.

В сфере права частной собственности выявлены такие проблемы, как сложность процедур регистрации, изъятие имущества для государственных нужд без адекватной компенсации, высокая налоговая нагрузка и трудности, связанные с наследованием и долевой собственностью. Эти проблемы подрывают доверие граждан к правовой системе и создают неблагоприятные условия для инвестиций и экономического роста.

Реализация права на труд также сталкивается с серьезными вызовами, включая высокий уровень безработицы, распространение неформальной занятости, дискриминацию на рынке труда и недостаточную защиту трудовых прав работников. Особенно остро эти проблемы проявляются в

регионах с моноэкономической структурой, где отсутствие диверсификации экономики приводит к массовым увольнениям и социальной напряженности.

Для решения выявленных проблем необходимо проведение комплексных реформ, направленных на упрощение административных процедур, снижение налоговой нагрузки, усиление защиты прав собственников и работников, а также развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства. Важным шагом станет повышение эффективности судебной системы, создание механизмов досудебного урегулирования споров и развитие международного сотрудничества в области защиты экономических прав.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации знаний о конституционных экономических правах граждан РФ, их историческом развитии и современных проблемах реализации. Полученные результаты могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, а также в практике правоприменения и законотворчества.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения ее выводов для разработки мер по улучшению условий реализации экономических прав граждан, повышению уровня их защищенности и созданию благоприятного инвестиционного климата в стране. Результаты исследования могут быть полезны для государственных органов, занимающихся вопросами экономической политики, а также для предпринимателей и граждан, стремящихся защитить свои права и интересы.

В заключение можно отметить, что конституционные экономические права являются важным инструментом для обеспечения экономической свободы и социальной справедливости. Их эффективная реализация требует не только совершенствования законодательства, но и активного участия всех заинтересованных сторон — государства, бизнеса и гражданского общества. Только совместными усилиями можно создать условия для устойчивого экономического развития и повышения качества жизни граждан Российской Федерации.